

В диссертационный совет Д 212.196.02
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Анищенко Василия Арнольдовича,
выполненной по теме: «Развитие системы налогообложения добычи и
реализации углеводородного сырья в России», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

В период современных экономических преобразований налоговая система представляет собой сложный и многогранный механизм, решающий важнейшие общегосударственные задачи и регулирующий развитие экономики страны.

Представленный на рассмотрение автореферат диссертации В.А.Анищенко основывается на современных достижениях как отечественной, так и зарубежной экономической теории и практики.

Целью диссертации являлось решение взаимосвязанных задач, направленных на определение дальнейших направлений развития системы налогообложения добычи углеводородного сырья в России, учитывающей горно-геологические, географико-климатические и экономические условия освоения месторождений при определении размера налоговых изъятий.

В основу исследования В.А. Анищенко положены научные теории, посвященные вопросам изъятия ренты при добыче нефти. Немаловажное значение имеет рассмотрение в работе исторического опыта, связанного с налогообложением добычи углеводородного сырья.

Предмет исследования вытекает из объекта, в гипотезе отражена тема, а задачи направлены на установление предмета и подтверждения гипотезы исследования.

На основе изучения научных работ отечественных и зарубежных авторов в системном виде автором рассматриваются существующие проблемы в сфере налогообложения добычи углеводородного сырья, что предполагает реформирование действующей системы налогообложения.

Научная достоверность указанных научных положений подтверждена практикой: результаты диссертационного исследования использованы компанией ООО «ПрайсвотерхаусКуперс Консультирование» в рамках консультационной деятельности при взаимодействии с Министерством энергетики РФ в исследовании возможных направлений развития российской системы налогообложения добычи углеводородного сырья на морских и шельфовых месторождениях, а также при оценке экономического эффекта от замены НДС специальным налогом на прибыль от добычи и реализации углеводородного сырья.

Основное содержание исследования отражено в 11 работах, пять из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Содержащиеся в работе научные положения, выводы и рекомендации обладают признаками научной новизны. Научная новизна диссертационной работы Анищенко В.А. представлена авторскими разработками. В работе определены дальнейшие направления развития российской системы налогообложения добычи углеводородного сырья на разных по условиям разработки месторождениях.

Особый интерес представляет разработанная автором единая модель расчета ставки НДС для всех видов углеводородного сырья, а также предложенные автором элементы нового специального налога с прибыли от добычи и реализации углеводородного сырья.

Весьма актуальным выступают сформулированные автором предложения по усилению дифференциации ставок НДС, которые направлены на обеспечение учета условий добычи.

Отмечая высокий теоретический и практический уровень исследования, проведенного Анищенко В.А. необходимо отметить ряд замечаний, не снижающих высокий уровень выполненной работы:

- автором не проведен сравнительный анализ действующего и предлагаемого режима налогообложения на базе специального налога с прибыли от добычи и реализации углеводородного сырья при низких (менее 20 долл. США) и при высоких ценах (более 100 долл. США) на нефть;
- автором не рассмотрены вопросы распределения доходных поступлений от предлагаемого специального налога с прибыли от добычи и реализации углеводородного сырья между федеральным и региональным бюджетом.

Вместе с тем, отмеченные замечания могут носить дискуссионный характер, не снижают научное и практическое значение диссертации.

Автореферат диссертации содержит все необходимую информацию, характеризующую полученные в процессе исследования результаты, основные положения и выводы диссертации, что позволяет положительно оценить выполненную работу.

Исходя из вышеизложенного, считаем, что диссертация и автореферат диссертации, соответствуют требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Анищенко Василий Арнольдович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

заведующий лабораторией

ФГБУН Института социально-экономических проблем

народонаселения Российской академии наук

кандидат экономических наук

Е.В. Моргунов

Подпись Е.В. Моргунова верна:

Моргунов Евгений Владимирович

Корнева И.В.

15.02.2014



**(Моргунов
Евгений
Владимирович)**

Адрес: 117218, г. Москва, Нахимовский проспект, дом 32

Телефон: +7 (499) 129-08-01

Email: info@isesp-ras.ru